
 

 

 

 

Характеристика народних ігор 

   Народні ігри створені народом так само, як казки, приказки, загадки, вони 

передаються з покоління в покоління. Із їх змісті відбито національну 

психологію кожного народу: «У всіх народів існує чималий запас ігор, котрі 

якоюсь мірою відбивають побут народу». 

   Перші записувачі та збирачі українських народних ігор з'явилися в XIX ст. Це 

етнографічні праці Н.Маркевича, П.П.Чубинського, О.В. Богдановича. У наш 

час у Києві було започатковано Клуб друзів гри, учасники якого впродовж 10 

років (1973— 1983) вирушали в етнографічні експедиції для збирання й 

записування українських народних ігор. Вони зібрали й опублікували понад 

400 українських народних ігор. Народні ігри як засіб виховання дітей високо 

оцінювали: К.Д. Ушинський, С. Ф. Русова,  О. П. Усова, В.О.Сухомлинський та 

інші.  

        К.Д.Ушинський підкреслював яскраво виражену педагогічну 

спрямованість народних ігор. На його думку, кожна народна гра містить у собі 

доступні форми навчання, вона спонукає дітей до ігрових дій, спілкування з 

дорослими. 

      Високу оцінку іграм дав В. О. Сухомлинський: «Гра - це величезне світле 

вікно, крізь яке в духовний світ дитини вливається живлючий потік уявлень, 

понять про навколишній світ. Гра - це іскра, що засвічує вогник допитливості». 

        Ігри та забави становлять чималий розділ народної дидактики й  

 



 

охоплюють найрізноманітніші її аспекти: народознавчий, мовленнєвий, 

математичний, природничий, пізнавальний, розважальний, оздоровчий тощо. 

Народні ігри супроводжують свята та національні обряди, у їх змісті відбиті 

сезонні явища, звичаї, пов'язані з хліборобською та землеробською працею.  

   Народні ігри - це історія народу, оскільки вони відображають соціальне життя 

кожної епохи. 

   У вступі до збірки ігор «Літала сорока по зеленім гаю» український 

письменник Василь Довжик називає ігри народним мистецтвом: «Та й хитра ж 

штука, оця народна гра! Ви думали - такі собі пустощі, коли робити нема чого, 

то в креймахи грають, аби збавити час, а вона, ота забавка, - мистецтво. А вона 

має свій погляд на людину, батьківщину, добро, уявлення про тебе і світ. Бо 

мистецтво - це метод пізнання себе і світу, А гра записала в собі і закодувала в 

генах дії не лише народні знання, а нас із вами, наш національний характер». 

   З допомогою народних ігор діти опановують перші елементи грамотності, 

вивчаючи напам'ять вірші, скоромовки, лічилки. Окремі ігри розвивають і 

математичні здібності (класики, деркач, цурка, клітка та ін.). 

    В. Скуратівський зазначає, що переважна більшість «абеткових істин 

дитинства» народжувалась у середовищі простого народу й виконувала певні 

функції людського співжиття. Ігри відкривали дітям живу історію свого 

народу, вчили любити народних героїв і ненавидіти кривдників. 

   Вуличні ігри були і своєрідним «дитячим садком». Батьки багатодітних родин 

постійно були в полі, і діти об'єднувались для ігор у самостійні осередки. «Для 

багатьох дітлахів, - пише В. Скуратівський, - такі забави були не тільки 

формою дозвілля, але й своєрідною школою, де засвоювалися перші абетки 

науки. Адже далеко не всім щастило відвідувати парафіяльні чотирикласки». 

 

 

 

 

 

 



 

Класифікація народних ігор 

 

 

   Народні ігри можна класифікувати за такими групами:  

- дидактичні, 

- рухливі з обмеженим мовленнєвим текстом, 

- рухливі хороводні ігри, 

- ігри мовленнєвої спрямованості, 

- обрядові та звичаєві ігри; 

- ігри історичної спрямованості; 

- ігри з відображенням трудових процесів та побуту народу. 

   Дидактичні ігри - це ігри розумової спрямованості, які потребують 

використання раніше набутих знань, кмітливості, активної мислительної 

діяльності. Народні дидактичні ігри вчать дитину ненав'язливе, легко, 

захоплюють змістом гак, що вона навіть не помічає того навчання. У скарбниці 

народної дидактики є дидактичні ігри для будь-якого віку. Наприклад, для 

найменших: «Кую-кую чобіток», «Гу-ту-ту, варю кашу круту», «Сорока - 

ворона»; для старших: «Чорне та біле», «Фарби», «Краска», «Дід Макар», 

«Фанти», «Бірка», «Кури» та ін.  Гра «Краски», або «Фарби». 

   Значну групу становлять народні рухливі ігри з обмеженим мовленнєвим 

текстом. У них текст подається як лічилка, примовка, перегукування. Це ігри 

«Панас», «їду, їду», «Звідки ти?», «Жмурки», «Горю-дуб», «Котилася бочка...», 

«На чім стоїш?», «Іваночку, покинь схованочку», «Зайчик і Бурчик», 

«Бочечка», «Квочка», «Ірву, ірву горішечки» та ін. Наприклад: Гра «Їду, їду»,  

Гра «Іваночку, покинь схованочку». 



 

   Рухливі хороводні ігри супроводжуються пісенним текстом. На першому 

плані — слова, рухи — нескладні (ходіння в колі), по закінченні слів, співу 

можливий біг. Серед таких ігор найвідоміші: «Огірочки», «Галя по садочку 

ходила», «Подоляночка», «Перепілочка», «Ой ягіл, ягілочка», «Іде, іде дід» та 

ін. 

   Обрядові та звичаєві ігри передають характерні події з життя українського 

народу: початок жнив, косовицю, великодні та купальські ігри, калиту, 

веснянки. Гра «Розлилися води» 

   Ігри історичної та соціальної спрямованості відбивають характер тієї епохи, 

коли вони складались. У їх змісті трапляються архаїзми, як для нас, гравцями 

виступають «пан», «король», «цар», «царівна». Це ігри: «Король», «У короля», 

«Воротарчик», «Пускайте нас», «Нема пана дома», «У відьми», «Дзвін», 

«Прослужив я в пана рік», «Кружок» тощо. 

   Ігри побутової спрямованості відображають у своєму змісті буденне життя 

людей («Жили у бабусі...», «Ой сусіди, сусідоньки», «Здрастуй, сусіде», «Куй-

куй, ковалі...», «Як було у баби...»). Чимало серед них ігор з сюжетами про 

сімейне життя: «Батько», «Батько й діти», «Горщечки», «Гладущики», 

«Сімейка» тощо. Гра «Сімейка» 

   Українські народні ігри описує й В. Скуратівський. Діти грали в гилку, 

завіяло, квача, квочку. Вибравши стежку, кожен викручував собі п'яткою ямку. 

Діти ставали пообіруччя вздовж ямок, крайній котив м'яча, і в чиїй ямці він 

зупинявся, той мав вийняти його й поцілити когось із однолітків, які втікали 

навсібіч. Промахнувся — маєш пасти свиню, тобто котити м'яча. Коли спадала 

роса й прогрівався ґрунт, починали грати в скраклі, аж доки матері не скликали 

дітей іти обідати. «Й чим більше задумуюсь, тим переконливіше доходжу 

висновку, - пише В. Скуратівський, - всі чи переважна більшість дитячих ігор 

були лише формою проведення дозвілля - у них поєднувалися спритність і 

фізичне загартування, вправність і кмітливість, гнучкість і винахідливість, 

наполегливість і витривалість, вони розвивали пам'ять, увагу, зосередженість, 

вміння приймати раптове й найдоцільніше рішення, гартували волю, почуття 

колективізму та взаємовиручки». 



 

Специфіка народних ігор 

   Народні ігри як фольклорний жанр мають специфічні особливості. Це ігри 

гуртові, вони об'єднують від 10-ти до 20-ти і більше дітей, їх структурна 

особливість дозволяє об'єднати всіх бажаючих грати. 

   Народні ігри можуть проводитись у будь-якій обстановці: у помешканні й на 

галявині, на подвір'ї і біля ставу, на луках і на річці. 

   Народні ігри багатоваріантні. Одна й та сама гра у різних регіонах України 

має не однакові приспіви, повтори. Це легко простежити на таких іграх, як: «А 

ми просо сіяли», «Мак», «Калина». 

   Так, в одному варіанті гри «А ми просо сіяли...» є приспів «Ой дід-лада»: 

 А ми просо сіяли, сіяли,  

 Ой дід-лада, сіяли, сіяли...,  

 а в другому варіанті - «Зеленая рута, жовтий цвіт»:  

 А ми просо сіяли, сіяли,  

 Зеленая рута, жовтий цвіт, жовтий цвіт...  

   У грі «Мак» у першому варіанті діти звертаються до Городника, чи полив він 

мак та чи поспів мак. При цьому кожне запитання оспівується приспівом: 

«Маки, маки, маківочки, золотії голівочки». 

   Є й такий варіант гри, в якому після приспіву йде суцільний діалог з 

козачком: 

 - Козачок, чи виорав мачок?  

 - Козачок, чи посіяв мачок?  

 - Козачок, чи посходив мачок?  

 - Козачок, чи пора молоть мачок?  

   Характерною особливістю народних ігор є навчальний зміст, який подається 

в ігровій формі. Мати бавить немовля, перебирає його пальчики, приказуючи: 

Печу, печу хлібчик  

 Дітям на обідчик.  

 - Цьому дам, цьому дам,  

 Цьому дам і цьому дам...  



 

 А цьому не дам, бо цей буцман.  

 Він дров не носив,  

 Він діжі не місив,  

 Він печі не топив,  

 Діток гулять не водив -  

 Справжній лежень.  

 То я цьому не дам.  

   Змістом цієї гри - забавлянки мати вчила дитину бути працьовитою, не 

лінуватись. Народні ігри образні, в кожній з них відбивається якась подія або 

випадок, близький за своїм змістом дитині. Не можна переоцінити значення 

народних ігор у розвитку мови дітей, у збагаченні їхнього словника образними 

словами. Почувши спів зозулі, дитина, підстрибуючи, промовляє:  

Зозулю - кавулю, зозуле, голубонько,  

 Сім літ не кувала,  

 Закуй мені в цьому літі,  

 Скільки житиму на світі?  

   За своєю структурою більшість народних ігор прості, однопланові, завершені, 

в них в єдине ціле поєднуються слово, рух, пісня. 

  

Методика використання народних ігор у роботі з дітьми 

   Гра досить рано входить у життя дітей - уже на першому році життя. 

«Дитина, граючи, живе, - писав Т. Лубенець, - і, живучи, грає».  

   Діти будь-якого віку знайдуть собі гру до смаку. Добираючи її, слід 

враховувати вік дітей, чітко визначати мету кожної гри. З дітьми раннього віку 

(перший, другий рік життя) використовують переважно індивідуальні ігри - 

забавлянки (чи з двома-трьома дітьми). Наприклад, з дітьми другого року 

життя розігрується (індивідуально) українська народна гра - забавлянка 

«Горошок». Перебираючи пальчики дитини, починаючи від мізинця, 

промовляють:  

 Горошок,  

 



 

 Бобошок,  

 Сивочка,  

 Курочка,  

 А той старий когутисько  

 Не хтів іти до дітиська -  

 Та шуп з ним до песа!  

   Під час повторного розігрування діти відповідають на запитання текстом 

забавлянки, повторюють слова.  

   З дітьми третього року життя народні ігри можна проводити на прогулянці з 

невеликою групою в 5—6 чоловік. Текст слів в іграх простий, це переважно 

заклички: «Дощику-дощику», «Вода холодная», «Зозулю-кавулю», «Вийди, 

вийди сонечко».  

   Гра «Дощику-дощику» проводиться на прогулянці в переддощову годину. 

Діти стають у коло, піднімають руки, дивляться на хмари й промовляють текст 

за вихователькою:  

 Не йди, не йди, дощику,  

 Дам тобі борщику  

 У глинянім горщику.  

 Поставлю на дуба;  

 Дуб повалився,  

 Горщик розбився,  

 Дощик полився.  

 (Усі діти розбігаються.)  

   У другій молодшій групі (четвертий рік життя) дітям доступні рухливіші 

хороводні ігри: «Курочка-чубарочка», «Кізонька», «Де ж наші ручки?», 

«Качечка». 

   Дітям п'ятого року життя доступні й складніші хороводні ігри з текстом для 

співу: «Галя по садочку ходила...», «Калина», «Я лисичка, я сестричка», «Ой у 

перепілки...», «Жили у бабусі...». Наприклад: Гра «Галя по садочку ходила..», 

«Калина»,   «Ой у перепілки...». 

 



 

   Народні ігри для дітей старшого дошкільного віку можна поділити на кілька 

груп. 

   До першої групи належать рухливі ігри з текстом-діалогом: «Кози», «Панас», 

«Чорне - біле», «Гуси», «У гусей», «Жмурки», «Квочка», «Крук», «Сірий кіт», 

«Залізний ключ» та ін. Наприклад, гра «Жмурки». 

   Лічилкою обирають Водія, зав'язують йому очі хустинкою, виводять на 

середину кімнати і звертаються до нього з такими словами: 

 - Водій, Водій! На чому стоїш?  

 - На бочці.  

 - Що в бочці?  

 - Квас!  

 - Лови курей, та не нас.  

   Водій починає ловити і кого з гравців спіймає, той і стає Водієм. 

   До другої групи належать хороводні ігри зі співом. Текст цих ігор 

ознайомлює дітей з трудовими процесами, із звичаями українського народу. Це 

такі ігри, як «Соловейко-сватку», «А ми просо сіяли, сіяли...», «Мак», 

«Задумала бабусенька» та ін. 

   Наступну групу становлять ігри розважального характеру, в яких відбито 

народні звичаї. Це ігри «Ягілочка», «Чий вінок кращий?», «Ходить Гарбуз по 

городі», «Як у нас біля воріт», «Ой є в лісі калина», «Ой на горі жито» та ін. 

   Чимало народних ігор стануть у пригоді вихователю для закріплення 

звуковимови, звуконаслідування. Серед них: «У волосянку», «Рядки», «Гуси», 

«Ку-ку, ку-ку, птичко мала», «Прослужив я в пана рік», «Задумала бабусенька», 

«Довгоносий журавель» та ін. 

    Наприклад, із старшими дітьми для вправляння у вимові голосних звуків та 

регулювання сили голосу можна запропонувати їм гру «У волосянку».  

   Троє-четверо дітей разом з вихователькою домовляються, які голосні звуки 

вони тягнутимуть. Потім співають: 

 Ой нумо, братці, волосянки тягти,  

 А хто не дотягне, того за руки тягни. 

 



 

І всі тягнуть о або у (а, є, і, и, ю, я, е). Хто зупиниться, того й тягнуть за руку. 

Гра починається спочатку.  Або хороводна гра «Довгоносий журавель» 

   Народній грі можна присвятити й окреме заняття: пояснити значення 

професій, про які йдеться у тексті гри, заучити текст гри, розподілити ролі, 

проказати діалог, а потім уже грати. Гра «Бондар»,  «Шевчик» 

   Народні хороводні ігри проводяться в ранкові години, на прогулянці, в другій 

половині дня. Вони також входять до складу занять з усіх розділів програми, 

ними бажано закінчувати заняття для піднесення емоційного тонусу дитини. 

Без хороводних ігор не може обійтись жодне народне свято чи розвага. «Для 

того, щоб це животворне джерело не замулювалося, - пише В. Скуратівський, - 

не згасали його пульсуючі водограї, котрі повсякчас погамовують духовну 

спрагу, приносять нам радість і здоровий дух, мусимо бути ревними 

оберігачами наших кращих народних традицій, серед яких уосібне місце 

посідають дитячі ігри і яким відведена самою природою виняткова роль у 

вихованні наших дітей». 

 

 

 

 

 

 

 

 


